

## «Конфискация Транспортных средств»

Конфискация имущества в виде транспортного средства является мерой уголовно-правового характера и означает его принудительное безвозмездное изъятие и обращение в собственность государства на основании обвинительного приговора суда (п. "д" ч. 1 ст. 104.1 УК РФ). Для применения нормы о конфискации автомобиля необходимо наличие совокупности двух обстоятельств: принадлежность транспортного средства обвиняемому и использование этого транспортного средства при совершении инкриминируемого преступления, предусмотренного ст. ст. 264.1, 264.2 или 264.3 УК РФ.

Транспортное средство, которое было использовано обвиняемым при совершении преступления, предусмотренного ст. ст. 264.1, 264.2 или 264.3 УК РФ, подлежит конфискации при условии, что оно принадлежит обвиняемому. При этом принадлежащим обвиняемому следует считать имущество, находящееся в его собственности, а также в общей собственности обвиняемого и других лиц, в том числе в совместной собственности супругов (Определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ от 09.11.2023 N 12-УДП23-8-К6; п. 3 (1) Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 14.06.2018 N 17 "О некоторых вопросах, связанных с применением конфискации имущества в уголовном судопроизводстве", далее - Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 14.06.2018 N 17). Более того, такая мера применяется непосредственно в отношении того транспортного средства, при управлении которым было совершено преступление.

Если представленные обвиняемым сведения об отчуждении транспортного средства, использованного при совершении преступления, предусмотренного ст. ст. 264.1, 264.2 или 264.3 УК РФ, опровергаются исследованными материалами дела (протоколами осмотра и выемки транспортного средства по месту его хранения обвиняемым и др.) и судом будет установлено, что транспортное средство продолжает принадлежать обвиняемому, оно также подлежит конфискации (абз. 2 п. 3 (2) Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 14.06.2018 N 17).

В случае если конфискация автомобиля невозможна вследствие его использования, продажи или по иной причине, то суд выносит решение о конфискации денежной суммы, которая соответствует стоимости данного автомобиля. В случае отсутствия либо недостаточности денежных средств, подлежащих конфискации взамен автомобиля, суд выносит решение о конфискации иного имущества, стоимость которого соответствует стоимости предмета, подлежащего конфискации, либо сопоставима со стоимостью этого предмета (ст. 104.2 УК РФ). При необходимости может быть назначена судебная экспертиза (ст. 104.2 УК РФ, абз. 1 п. 9 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 14.06.2018 N 17).

Прокуратурой района в 2024 году в суд направлено 6 уголовных дел с постановлениями органа дознания о наложении ареста на транспортные средства, которые принадлежали фактически и использовались обвиняемыми при совершении вышеуказанной категории преступлений. Судом 4 уголовных дела рассмотрены, транспортные средства конфискованы, то есть безвозмездно изъяты и обращены в собственность государства, 2 уголовных дела на рассмотрении.

Заместитель прокурора района

Пасько Татьяна